
Педагогічний дискурс, випуск 13, 2012 
 

 302 

УДК 372(410) 
О.ПРОКОПЧУК,  

асистент 
(м.Івано-Франківськ) 

 
Формування професіоналізму в дошкільній освіті Великої Британії в руслі 

впровадження нових фахових кваліфікацій 
 
У статті розглянуто вплив освітніх реформ на формування професіоналізму у дошкільній 

сфері, зокрема упровадження статусу фахівця дошкільної освіти на службову субординацію 
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Постановка проблеми у загальному вигляді… У Великобританії впродовж першого 

десятиліття ХХІ ст. відбулися численні реформи у сфері освіти, що призвели до значних змін у 
системі підготовки педагогічних кадрів. Реформування торкнулися і дошкільної освіти, яка 
потребувала підвищення професійної компетенції дошкільних працівників. 

Аналіз досліджень і публікацій.. Українськими вченими накопичено значний досвід 
використання здобутків зарубіжної професійної педагогіки. Зокрема, питання професійної 
підготовки вчителів у Великій Британії розглянуто в дослідженнях Ю.Алфьорова, Г.Андреєвої, 
Ю.Кіщенко, О.Леонтьєвої, Л.Пуховської. Відтак, поза увагою науковців залишились проблеми 
підготовки майбутніх учителів дошкільної освіти у Великій Британії.  

Формулювання цілей статті… Отож, метою статті розглядаємо доцільність проблем у 
формуванні статусу фахівця дошкільної освіти у Великій Британії та його впливу на службову 
субординацію. 

Виклад основного матеріалу… Як свідчать результати аналізу джерельної бази, уряд 
Великобританії у 2007 році здійснив реформу структури підготовки працівників дошкільної освіти 
з метою «…покращення умов життя для всіх та зниження нерівноправності у суспільстві « [1, с.2]. 
У результаті – фахівець дошкільної освіти (Early Years Professional) набув нового статусу, що 
полягав у професійній незалежності працівників у дошкільних закладах приватного та 
волонтерського сектору.  

Передумовами до реформ стала наявність у Великій Британії різних рівнів підготовки та 
кваліфікацій вчителів. Наприклад, рівень підготовки дошкільних працівників варіював від 
загалом некваліфікованих – до випускників вищих навчальних закладів або аспірантури. 
Практика засвідчує, що за кожен навчальний рік серед працівників дошкільної освіти 12 відсотків 
перебували на кваліфікаційному рівні 4 (чотири) і вище, 40 відсотків – перебували без 
кваліфікаційного рівня 2 (два), а інші – були некваліфікованими, тобто із низьким рівнем оплати 
праці. Кількість дошкільних працівників із науковим степенем коливалася в межах від 2 
відсотків фахівців, що працювали вдома нянями, до 13 відсотків працівників дитячих садків [2]. 
Таку ситуацію зумовлювало нерозуміння уряду необхідності фахового підходу до підготовки 
працівників дошкільної освіти, які є другими, після батьків, виховниками, що закладають 
ґрунтовні основи подальшого фізичного, морального, естетичного, інтелектуального та інших 
чинників усебічного розвитку дітей. Отож, змістом реформи переглядались і фахові кваліфікації 
як ключовий підхід до покращення якості надання освітніх послуг майбутнім педагогам. 

У 2001 році для працівників у зміст практичної діяльності щодо виховання дітей до восьми 
років було впроваджено кваліфікацію старшого практика. Її можна було одержати на основі 
фундаментального наукового ступеня дошкільної освіти Early Years Sector-Endorsed Foundation 
Degree (EYSEFD). Його вважають професійним кваліфікаційним рівнем, зорієнтованим на 
практичну діяльність. Створення фундаментального наукового ступеня дошкільної освіти 
забезпечувало новий напрям у професійній практиці та початковий рівень підготовки до статусу 
кваліфікованого вчителя. 

Працівниками дошкільної освіти кваліфікацію старшого практика було сприйнято позитивно, 
оскільки це було ознакою професійного визнання. Проте згодом уряд визнав статус старшого 
практика проблематичним, зазначаючи, що «…багато випускників досягають кваліфікаційного 
рівня 4 тільки для покращення оплати та умов праці…» [2, с.32]. Окрім того, незрозумілим 
залишалось і співвідношення між статусом старшого практика із статусом фахівця дошкільної 
освіти.  

Вирішуючи актуальні проблеми, у 2007/2008 навчальному році в уряді було переглянуто 
наявні ступені дошкільної освіти і запропоновано перевести їх на початковий етап для набуття 
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статусу фахівця дошкільної освіти. Це мало сприяти покращенню професійного та 
кваліфікаційного рівня в практиків. 

Відтак, науковці Великобританії започатковують обговорення двох моделей професійної 
підготовки: перша – «європейський педагог» і друга – «новий вчитель». Їх упроваджено в Новій 
Зеландії та Іспанії. Перша модель передбачала цілісний підхід до роботи з дітьми віком до 10 
років, а модель «нового вчителя» – безпосередню роботу з дітьми до 5 років. Численні дебати 
зумовили затвердження урядом Великої Британії нової моделі фахівця дошкільної освіти, яка 
була більш спорідненою з моделлю «нового вчителя», і отримала назву «статус фахівця дошкільної 
освіти» (EYPS). Наміром уряду було забезпечити фахівцями дошкільної освіти всі дитячі центри 
до 2010 року та всі дитячі садки до 2015 року. 

Університет міста Норсхемптон в Англії став одним із одинадцяти навчальних закладів, які 
було обрано експериментальною базою для перевірки дієвості реформи. Із осені 2006 року в 
університеті було введено чотири різні напрями підготовки для досягнення статусу фахівця 
дошкільної освіти, а вже з січня 2007 року – п’ятий напрям. У виші було ухвалено рішення 
працювати спільно з місцевими органами влади, які складали керівну групу. 

Напрями підготовки дошкільних фахівців було розроблено із урахуванням попереднього 
рівня кваліфікації і досвіду практиків. Це: 

Ратифікаційний напрям (4 місяці навчання) було розроблено для випускників із відповідним 
ступенем і досвідом для роботи з дітьми від народження до п’яти років. Від слухачів окресленого 
напряму не вимагалось додаткового навчання і дошкільний практик переходив до чотирьохденної 
підготовки до різних видів оцінювання. Напрям включав: оцінку навичок спілкування, лідерства 
та ухвали рішень шляхом виконання семи завдань. За їх допомогою демонстрували знання та 
компетенцію в роботі з дітьми до п’яти років; одноденну практику в дошкільному закладі, де 
претендент на отримання статусу демонстрував вміння застосовувати свої знання та навички на 
практиці. Всі наступні напрями підготовки повинні завершуватись ратифікаційним напрямом. 

Короткий напрям (6 місяців навчання заочно) було розроблено для випускників із 
відповідним ступенем, однак допускались деякі прогалини у навчанні чи відсутність досвіду для 
дошкільних кваліфікованих вчителів, якщо їх підготовка не охоплювала навчання й виховання 
дітей віком до трьох років. 

Довгий напрям (15 місяців навчання заочно) першочергово призначався для випускників із 
початковим дошкільним ступенем (240 кредитів) для отримання ще 60 кредитів для звичайного 
ступеня або 120 кредитів – на диплом із відзнакою, щоб отримати право навчатися на 
ратифікаційному напрямі. 

Повний напрям денної форми (12 місяців навчання) – аналогічний за структурою із курсом 
підготовки аспірантів: складається із 18 тижнів інтенсивного навчання і призначається для 
випускників із відносно невисоким рівнем відповідних знань і досвіду, а також для 
перекваліфікації. 

П’ятий напрям (18 місяців навчання ) було введено після короткого експериментального 
етапу в жовтні 2009 року з метою надання професійного практичного напряму підготовки на 
другому чи третьому курсі ступеня бакалавра дошкільної освіти. Це шлях отримання після 
закінчення вищого навчального закладу стадії професійного розвитку, що ґрунтується на 
практичному досвіді. 

Кандидат на отримання статусу фахівця дошкільної освіти повинен бути випускником вищого 
навчального закладу та відповідати кваліфікаційним стандартам, пройшовши одну із чотирьох 
навчальних програм. Для цього не обов’язково мати ступінь, дотичний до дошкільної освіти, а 
також попередній досвід роботи з дітьми [4]. 

Створення статусу фахівця дошкільної освіти стало важливою ініціативою уряду та 
вирішальним кроком у підвищенні стандартів й запровадження нової міжпрофесійного статусу. 

Перед дошкільним сектором було поставлено завдання – створити умови для набуття 
дошкільними працівниками без кваліфікації вищої освіти. Перешкодою стало те, що навчальні 
заклади, які мали програми для отримання цього статусу, та дошкільні навчальні заклади, яких 
торкнулись реформи, держава не фінансувала, отож, мали різноманітну мережу (від громадських 
дитячих груп при церкві – приватних дитячих садків). Отож, уряд їх не контролював, щоб 
стимулювати дошкільний сектор до професіоналізації, уряд інвестував 250 мільйонів фунтів 
стерлінгів впродовж трьох років у Фонд перетворення, який перебуває під керівництвом місцевих 
органів влади. Це забезпечувало до 5000 фунтів стерлінгів на рік для дошкільного закладу для 
професійного розвитку свого персоналу, дозволяло підвищити заробітну плату кваліфікованим 
працівникам та підтримати навчання некваліфікованих.  

Водночас, упровадження статусу фахівця дошкільної освіти зініціювало низку дискусійних 
питань. Зокрема, щодо відсутності рівноцінності у статусі кваліфікованих учителів, рівні їх 
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заробітної оплати, шансів на працевлаштування та ін. Скажімо, кваліфіковані вчителі мали 
право працювати в дошкільних закладах, які підтримували місцеві органи влади, без відповідної 
підготовки для роботи з дітьми від народження до трьох років. Натомість фахівці дошкільної 
освіти мали можливість працювати лише в приватних та волонтерських закладах. Рівень оплати 
праці було встановлено для вчителів, а не для фахівців, що призвело до обмеження фахівців у 
працевлаштуванні та низького рівня оплати їхньої праці. 

Рівень професіоналізму дошкільних працівників, який зростав унаслідок реформ, (описано 
вище), було позитивно сприйнято тими, хто працював над підвищенням своєї професії. Водночас, 
такі навчальні програми не викликали схвалення у середовищі досвідчених практиків без 
достатньої кваліфікації для отримання статусу фахівця дошкільної освіти, які, однак працювали в 
дошкільних закладах. 

Розділилися в думках і науковці. Зокрема, П.Мосс, професор Педагогічного інституту 
Лондонського університету, скептично ставиться до того, що викладання та навчання можна 
звести до помірних технічних результатів, використовуючи структуру стандартів і компетенцій. 
Він вважає, що шлях встановлення системи вимог до професійної кваліфікації практиків, 
призведе до управління урядом дошкільними працівниками. Натомість, Дж. Осгуд, викладач 
Лондонського столичного університету, у своїй статті «Deconstructing professionalism in early 
childhood education: resisting the regulatory gaze», опублікованій в міжнародному журналі 
“Contemporary Issues in Early Childhood», стверджувала, що існування статусу дошкільного 
працівника допоможе практикам «пристосуватись до домінантного творення професіоналізму». 
Вона вважає, що «програма професіоналізму», на відміну програми зміцнення позицій 
дошкільних практиків, ймовірніше призведе до контролю та регулювання ззовні, що 
перешкоджатиме професійній незалежності. Отож, Дж. Осгуд, визнаючи комплексність роботи 
дошкільних практиків, запропонувала створення програми професіоналізму, як альтернативної 
[3, с.7]. 

Висновки… Підсумовуючи, можна стверджувати, що реформи дошкільної сфери у 
Великобританії дали можливість створити новий шлях підготовки та здобуття професійних 
навичок для некваліфікованих дошкільних працівників, а навчальні заклади, що готували 
кваліфікованих працівників дошкільної освіти, отримали можливість застосовувати креативні 
підходи до підготовки абітурієнтів [5]. 

Отож, створення відносно «нової професії» надало унікальну можливість впливати на 
структуру підготовки, рівні кваліфікацій та знань, які необхідні для професійної роботи з дітьми 
дошкільного віку; переосмислити роль працівників дошкільної освіти та їх професійного 
самовизначення. 
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Аннотация 

О.Прокопчук 
Формирование профессионализма в дошкольном образовании Великобритании в русле 

внедрения новых профессиональных квалификаций 
В статье рассмотрено влияние образовательных реформ на формирование профессионализма в 

дошкольной сфере, в частности внедрение статуса специалиста дошкольного образования на служебную 
субординацию дошкольных работников. 

Ключевые слова: образовательные реформы, статус специалиста дошкольного образования, статус 
старшего практика, профессионализм. 
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Summary 
O.Prokopchuk 

Formation of Professionalism in Preschools of the UK in the Line of Introduction of New Professional 
Qualifications 

Influence of educational reforms on forming professionalism in early childhood education, in particular 
influence of introduction of Early Years Professional Status on the early years workforce framework is examined in 
the article. 

Key words: educational reforms, status of a specialist of preschool education, status of senior practitioner, 
professionalism. 
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Виховання дітей засобами слова в українській народній педагогіці 

Етновиховання – невід’ємна частина історичного становлення народу, що має значний 
вплив на формування національного характеру, національної ментальності людини. В основу 
етновиховання покладено досвід попередніх поколінь. Виховання підростаючого покоління та 
молоді відбувається систематично і послідовно, передбачає систему принципів, методів, 
засобів, напрямків формування особистості. У статті досліджено словесні засоби виховання 
дітей в українській народній педагогіці. Зокрема, розглянуто виховний потенціал казок, 
прислів’їв та приказок, колискових пісень. Наведено приклади застосування словесних засобів 
виховання в українській народній педагогіці. 

Ключові слова: українська народна педагогіка, етнопедагогіка, засоби виховання, словесні 
засоби виховання, казка, прислів’я, приказка, колискова пісня. 

Постановка проблеми у загальному вигляді... Так повелося в історії людства, що кожен народ 
від покоління до покоління передає свій суспільний та соціальний досвід, духовне багатство як 
спадок старшого покоління молодшому. Саме так створюється історія матеріальної і духовної 
культури нації, народу формується його самосвідомість. Народ завжди виступає вихователем 
молодого покоління і виховання набуває при цьому народного характеру. Мабуть тому усе 
відчутнішою стає цікавість українського народу до своєї історії, культури, способу мислення 
далеких предків.  

В умовах відсутності писемних джерел про далеке минуле нашої держави, значне місце в 
дослідженні історії українського народу посідає фольклор, що, за визначенням Б.Хеджеу, є 
«найцікавішим і найнадійнішим способом пізнання моральних і інтелектуальних можливостей 
нації» [9]. 

Аналіз досліджень і публікацій... Проблему виховання засобами слова в народній педагогіці 
досліджували В.І.Борисенко, О.І.Вишневський, Г.Г.Філіпчук, С.Ф.Русова, В.О.Сухомлинський, 
К.Д.Ушинський, М.Г.Стельмахович, Г.Ващенко. 

Тільки народне виховання, зауважив К.Д.Ушинський, є живим органом в історичному процесі 
народного розвитку, таке виховання набуває надзвичайно впливової сили на формування 
національного характеру, національної психології людини. Чи дивно після цього, що виховання, 
створене самим народом і побудоване на народних засадах, має ту виховну силу, якої немає в 
найкращих системах, побудованих на абстрактних ідеях або запозичених в іншого народу.  

Що ж таке народна педагогіка? Це сукупність навичок і прийомів, котрі використовує народ 
для формування особистості в певному напрямі, сукупність народних поглядів, засобів впливу на 
молоде покоління для його навчання та виховання. Народна педагогіка – це й колискова пісня, 
бабусина казка і дідусева бувальщина, які вчать жити і працювати. Боротися і перемагати, 
захищати добро і ненавидіти зло.  

Усна народна творчість узагальнює багатовіковий людський досвід, вона є носієм і втіленням 
народної мудрості, народного світогляду. Кожен народ в процесі свого становлення формує власну 
національну виховну систему на основі загальнолюдських норм, творчо осмислюючи та адаптуючи 
їх до своїх особливостей. «Основи виховання і мета його, а, значить, і головний його напрямок 
різні в кожного народу і визначаються народним характером», – зазначав К.Ушинський. Тому 
великого значення у педагогіці набувають засоби народної педагогіки, серед яких головний – 
вербальний. 


